Первоначальные этапы формирования языкового механизма у неговорящих детей. Приёмы и принципы работы.

Безречевой ребенок – ребенок, обладающий лишь вокализациями и элементами звукоподражания, звукокомплексами, некоторыми эмоциональными восклицаниями, которые не могут служить для полноценного общения и являться регуляторами поведения. У неговорящих детей могут наблюдаться сочетанные нарушения, неврологическая симптоматика (ММД, синдром гипо- и гипервозбудимости, церебрастенический синдром), снижение психической активности (внимания, памяти, недостаточность целенаправленной деятельности). В критических ситуациях периодично может наблюдаться симптомы поражения нервной системы: насильственный смех, плач, беспокойное поведение, аффективно-респираторные принципы.

По данным исследований в ходе спонтанного развития неговорящих детей состояние их речи не остается неизменным: в ней наблюдаются замедление по темпам развития. Это развитие резко отличается от онтогенетического развития нормально говорящих детей. У нормально говорящих детей в процессе их развития формируется речевая деятельность, т. е. деятельность, опосредованная системой языковых знаков. У безречевых детей в процессе их развития накапливаются лишь отдельные речевые действия и отдельные речевые знаки, т.е. у них не создается система.

При комплексном (медицинском и педагогическом) воздействии речь детей значительно улучшается.

В работе с неговорящими детьми главными задачами являются:

1. развитие понимания речи;

2. развитие активной подражательной деятельности в виде произношения любых звуковых сочетаний;

3. развитие внимания и памяти. 

Определим основные методические принципы, на основе которых строится логопедическая работа:

- Основной задачей первоначальных этапов логопедического воздействия будет создание стимулов, «пусковых механизмов», которые должны обеспечить развитие речи и усвоение языковой системы. 

- В соответствие с такой задачей логопедическое воздействие должно быть направлено на преодоление не только речевых, но и неречевых нарушений. При логопедической работе с неречевыми детьми отправной точкой логопедического воздействия является работа над формированием речи, а попутно над формированием психических процессов.

- Перед логопедом стоит задача определить, какими знаками языка и какими речевыми действиями должен овладеть ребенок вообще и на данном этапе в частности. Эта задача предусматривает составление программы обучения, отбор материала и расположение его в определенной последовательности. 

- В процессе логопедической работы необходимо создать те ключевые звенья, которые самостоятельно не образуются в речи неговорящих детей. К этим звеньям относятся: а) развитие предикативной функции; б) овладение элементами грамматического строя. 

- Основное внимание уделяется семантической стороне речи, а не фонетической ее реализации, т. о. на первых порах допускается неправильное произношение. Работа над фонетической стороной речи должна проводиться с развитием речи, а не предшествовать ей.

- Работа над формированием грамматического строя речи должна предусматривать овладение самими механизмами грамматики, принципами ее действия, а не заучивание форм и конструкций. 

- При отборе слов для первоначальных этапов развития речи не обязательно регламентированное количество слов, которыми должен овладеть ребенок. Важно то, как ребенок умеет включать их в процесс общения, соединять с другими словами. 

- Основное внимание должно уделяться активизации слов речи, а для этого все те слова, которыми пользуется ребенок, должны включаться в те грамматические модели, которые у него сформировались. Эта работа способствует активизации и словаря, и фразовой речи.

Работа по преодолению нарушений импрессивной стороны речи начинается с установления эмоционального контакта с ребенком. Логопед приносит на занятие любимые игрушки ребенка. Во время игры логопед разговаривает с ребенком, эмоционально окрашивая произносимое. Параллельно логопед проводит работу по развитию памяти и внимания ребенка. Используется игровой момент: совместный поиск данной картинки среди других, восстановление последовательности картинок. Для развития слухового внимания используются звучащие игрушки, ребенок определяет, кому принадлежит голос, направление звучания. Далее логопед заменяет звучание игрушек звукоподражанием. 

На этом этапе необходимо использовать все сохранные анализаторы: зрительный, тактильный, двигательный. Произнося то или иное слово, логопед демонстрирует артикуляцию звуков. На занятиях уточняется значение ряда слов-предметов. Важно, чтобы предметный словарь носил конкретный характер. Все упражнения должны проводиться в игровой форме с широким применением наглядности.

Одновременно с пониманием предметного словаря проводится работа над развитием понимания слов-действий. Ребенку даются инструкции, состоящие из глаголов в побудительном наклонении. Первоначально ребенок реагирует только на интонационно-мелодическую сторону слова. Лишь постепенно он начинает различать инструкцию и адекватно выполнять ее.

Однако усваивая и слова-действия, и слова-предметы, ребенок запоминает их по общему контуру, глобально. Его фонетическая система продолжает оставаться несформированной. А. Г. Ипполитова отмечает, что за первые 3-4 месяца занятий с неговорящими детьми удается добиться слышания - понимания 8-12 слов, и только 2-4 слова-звука появляются в активном словаре. 

Работа над пассивным словарем идет по 2 направлениям: 1) формирование логических групп слов (посуда, игрушки, одежда); 2) формирование тематических групп слов (умывание – вода, мыло, полотенце, мыть, вытирать). При этом каждое усваиваемое слово должно получать зрительное, тактильное, двигательное подкрепление.

При переводе слов из активного в пассивный словарь допустимым является любое фонетическое наполнение, близкое к норме и даже отдаленное от нее. Фиксация внимания на фонетическом облике слова заметно задерживает формирование устной речи безречевого ребенка на первых этапах ее развития. 

Развитие активной речи
При наличии хорошего эмоционального контакта с ребенком, определенного уровня понимания речи, устойчивости внимания и положительной мотивации можно услышать первые подражания в виде звукокомплексов (ту-ту, би-би, ам-ам). Необходимо в процессе практической деятельности вызвать у ребенка потребность воспроизводить по подражанию доступные ему слова или части слов.

В первый период появляются обращения типа дай, на, иди, существительные-названия-лиц и имена собственные мама, папа, Тата. Рекомендуется, чтобы появившиеся звукокомплексы произносились громко и тихо, быстро и медленно, с разной интонацией. Одновременно подключаются дыхательно-голосовые и артикуляционные упражнения, которые проводятся в игровой форме. 

Для развития активной речи отбираются картинки с изображение предметов, к которым применимо то или иное звукоподражание (паровоз – у-у-у, ребенок плачет – а-а-а, ребенок заблудился – ау-ау).

Можно использовать стихотворения и потешки, в которых звукоподражания произносят дети («Гуси»). 

Поскольку словесная память на начальном этапе развития плоха, применяются различные приемы и способы накопления словарного запаса: звукоподражания записываются логопедом в тетрадь, на плакатики, полоски бумаги, составляются из разрезной азбуки.

Логопед спрашивает, например, как кричит мальчик, ребенок многократно повторяет. Логопед спрашивает, кто кричит «Га-га-га», ребенок показывает картинку. Ребенок читает записанное звукоподражание, подбирает соответствующую картинку, либо к подобранной картинке читается звукоподражание.

Накопление слов идет по фонетическому принципу, т. е. слова подбираются такие, которые ребенок может произнести без особого затруднения.

Далее идет работа по формированию фразы. Она проводится поэтапно.

I этап. Отправной точкой речевого развития здесь избирается минимальный, коммуникативно-значимый отрезок (предложение), т.е. слово в единстве номинативной и предикативной функций. Такие однословные фразы должны состоять из слов, обозначающих действие.

Фоном, на котором проводится работа, служит общение логопеда с ребенком. Первоначальной целью является создание у ребенка двигательной и словесной реакции.

Логопед в форме побудительного предложения предлагает ребенку выполнить то или иное действие (иди, сядь, встань). Ребенок выполняет инструкцию. Далее формируется связь между действием и словесным обозначением действия ребенка: в момент действия логопед присоединяется к действиям ребенка и обозначает это действие словом: «Иду», которое ребенок повторяет.

Через некоторое время в ходе выполнения действия ребенку задается вопрос: «Что ты делаешь?» или «Ты идешь?», ребенок отвечает «Иду» с утвердительной интонацией. После того, как получен ответ, проводится работа на материале других слов.

В ходе проведенной работы получен диалог, но он однонаправленный, т.к. побуждение исходит от логопеда. В дальнейшем нужно организовать диалог так, чтобы инициатива исходила от ребенка. Логопед в этой работе включает в действия ребенка собственные мотивы при помощи инструкции «Попроси (кого-либо) сделать (что-либо)» логопед выполняет инструкцию совместно с логопедом. 

В результате проведенной работы у ребенка формируется еще один тип предложения – однословного, но полного, двусоставного.

Между двумя этими предложениями есть различия, как в интонационном оформлении, так и в аффиксах слов, из которых они состоят.

II этап. Целью его является формирование предложения из двух слов на базе однословного предложения. Центром этих предложений на данном этапе остается глагол либо в форме 1 лица настоящего времени, либо в побудительной форме. Усложнение синтаксической схемы осуществляется за счет включения второстепенных членов – существительных в форме косвенных падежей. Можно ограничить распространение предложений 2 моделями: а) моделью винительного падежа ед. ч. (несу куклу), б) моделью предложного падежа ед. ч. с предлогом на (сижу на стуле).

Логопедическая работа на этом этапе строится на общении с логопедом, но проводится на фоне действия ребенка с предметом. Ребенку задаются вопросы о том, с каким предметом он в данный момент манипулирует («Что ты держишь?»). В ответах надо обращать внимание на окончание «Куклу). Сначала ребенок отвечает однословно, затем на вопрос логопеда «Что ты делаешь?» он должен ответить сочетанием слов. Вначале для облегчения ответа логопед сам произносит словосочетание.

Аналогично проводится работа и над конструкцией с предложным падежом.

III этап – переход к формированию моделей из двух главных членов. Качественное отличие данного этапа заключается в том, что ребенок должен высказывать суждение не о своих собственных действиях, а о действиях других. Эту работу следует проводить на основе наблюдения за действиями окружающих лиц, а затем на основе дидактического материала.

На вопрос логопеда о том, что делает то или иное лицо, ребенок дает ответ. При ответах обращается внимание на правильное произношение окончаний.

Помимо вопросов о действиях лиц, логопед задает вопросы и о лицах, совершающих действиях. Сначала ребенок на все вопросы отвечает однословно либо, используя прежний ответ (сидит на стуле), но в дальнейшем у него вырабатывается модель подлежащее + сказуемое.

На этом этапе необходимо вести работу по дифференциации форм 1 и 3 лица глагола (иду – идет), а также форм именительного и косвенных падежей.

На данном этапе уже можно проводить работу над правильностью произношения.

Таким образом, на первоначальном этапе работы определяются специфические принципы, этапы, позволяющие логопеду построить целенаправленный логопедический процесс. Первоначальный этап является тем пусковым механизмом, который позволяет в дальнейшем развиваться речи детей в условиях коррекционной работы.
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